



# Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

5 ноября 2022 года, № 237 (8261)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## НС ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ

### Узбекистан — страна, привлекательная для бизнеса

Состоявшийся в древнем Самарканде II Международный экономический форум Узбекистана — одно из значимых событий текущего года, в основе которого лежат интересы граждан республики.

Во второй день работы форума на пленарных сессиях отмечалось, что Узбекистан — активно развивающаяся страна, привлекательная во многих сферах. Она имеет достаточно условий для налаживания контактов и реализации бизнес-идей на мировом уровне. Об устойчивой позиции в укреплении взаимовыгодных связей с государствами-партнерами говорят цифры. К примеру, объем IT-экспорта на конец третьего квартала этого года составил 82 миллиона долларов. По мнению экспертов — участников пленарной сессии, республика привлекает внимание IT-сообщества как новый центр аутсорсинга бизнес-процессов.

Всеобщий интерес на одной из сессий также вызвала дискуссия о «зеленой» экономике. В центре внимания были текущие разработки в этом направлении, рассматривались вопросы управления водными ресурсами, обеспечения продовольственной безопасности, приоритетные цели и задачи на 2022—2026 годы.

На форуме министр финансов Узбекистана призвал сократить дефицит бюджета. В своем выступлении Тимур Ишметов отметил, что мировой экономический кризис не обошел стороной республику. Узбекская экономика находится под высоким давлением. В связи с этим глава ведомства заявил о планах сократить дефицит Государственного бюджета с четырех до трех процентов. Данные меры будут способствовать сдерживанию инфляции и обеспечат продолжение экономического роста.

Также состоялся «круглый стол» на тему «Развитие финансовых рынков: инструменты и цели» с участием заместителя председателя Центрального банка Узбекистана Бехзода Хамраева. На нем участники обсудили меры, предпринимаемые в стране по реформированию финансовой системы. Рассмотрели вопросы развития рынка государственных облигаций и денежных рынков в национальной валюте, совершенствование рынка капитала для достижения целей правительства по приватизации крупных государственных предприятий и банков путем проведения местных IPO на Ташкентской фондовой бирже, создания новой рыночной инфраструктуры, дальнейшего развития страховых, пенсионных и инвестиционных фондов.



Фото: USA

В области финансов в ходе мероприятия «Узпромстройбанк» и Международной финансовой корпорацией (МФК) подписано мандатное письмо. Согласно документу, МФК предоставит банку субординированный кредит в размере 50 миллионов долларов и окажет содействие в выпуске и частном размещении еврооблигаций. Будут поддержаны меры по увеличению масштабов кредитования бизнес-субъектов и частного предпринимательства в стратегически важных областях.

По итогу двух плодотворных рабочих дней заключено порядка 70 меморандумов. Их цели ясны, ключевые приоритеты намечены. Благодаря достигнутым договоренностям уже в ближайшие годы будут реализованы масштабные проекты по дальнейшему социально-экономическому развитию Узбекистана. Это будет служить интересам народа.

По мнению экспертов, состоявшийся в Самарканде II Международный экономический форум Узбекистана и подписанные в его рамках документы послужат не только реализации совместных проектов, но и расширению сферы предоставляемых банковских услуг, развитию предпринимательства, созданию рабочих мест.

#### Говорят участники

**Ананд РОХАТТИ, главный операционный директор «Synergy Consulting Inc»:**

— Узбекистан придает особое значение реализации долгосрочных проектов в отрасли альтернативной энергетики. Поставлена цель — увеличить до 25 процентов долю возобновляемых источников энергии в общем объеме производства электрической энергии. К 2050 году планируется увеличить этот показатель до 45 процентов. Это одна из перспективных целей на ближайшие годы.

**Лора АЛТИНГЕР, руководитель региональной группы программы национального развития ООН:**

— Отрадно видеть, что тема «зеленой» экономики стала одной из центральных на этом масштабном событии. Повестка нашей сессии вообрала ряд актуальных вопросов по консолидации усилий в объемном сегменте. Важно, что соответствующие министерства и ведомства имеют четкое видение того, как нужно выстроить механизм работы налогово-бюджетной политики, чтобы перейти к «зеленой» экономике. Процесс нелегкий. Но страна уверенно движется этим курсом. Поддержка оказывается на уровне руководства страны. В этом плане Узбекистан вызывает большой интерес и доверие со стороны международных организаций.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА, «Народное слово».

## НС ВЫСТАВКИ

### На ярмарку за новой книгой

В столице прошла III Ташкентская международная книжная выставка-ярмарка «Tashkent Book Fest-2022». В ней приняли участие более ста местных издательств, полиграфических предприятий и книготорговых организаций, а также 47 ведущих компаний из Армении, Беларуси, Великобритании, Индии, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Турции. Здесь можно было полистать и приобрести понравившиеся книги, детскую, учебную и научную литературу, принять участие в акциях, мастер-классах и конкурсах. Сменяли друг друга презентации новых книг, творческие встречи с авторами, семинары-тренинги и культурно-образовательные программы.



Фото: Ю. Буриева.

Мероприятие стало площадкой для обмена опытом между профессионалами. Здесь обсудили достижения, проблемы и перспективы издательско-полиграфической индустрии Узбекистана и стран СНГ.

— В Узбекистане особое внимание уделяется повышению культуры чтения, особенно среди молодежи, обеспечению населения качественной книжной и полиграфической продукцией, — подчеркнул на открытии ярмарки директор Агентства

информации и массовых коммуникаций Асаджон Ходжаев. — Положительные результаты дает укрепление нормативно-правовой базы отрасли, создание государством выгодных условий для профильных предприятий.

## НС КОНТАКТЫ

### Рейтинг включает преобразования

В рамках Экономического форума Узбекистана Председатель Сената Олий Мажлиса, председатель Республиканского совета по работе с международными рейтингами и индексами Танзила Нарбаева встретилась с директором компании «Whiteshield Partners», специализирующейся на разработке глобальной стратегии и государственной политики, Ириной Боковой.

Стороны обменялись мнениями о влиянии проводимых в стране реформ на международные рейтинги и перспективы в данном направлении.

Отмечалось, что выдвинутые компанией предложения по созданию специализированных групп направлены на разработку и реализацию Национальной повестки повышения международного рейтинга Узбекистана. Разрабатываемая в настоящее время национальная повестка по рейтингам будет включать в себя пакет краткосрочных мер и долгосрочные структурные реформы, необходимые для улучшения позиций республики в международных рейтингах.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## НС ЧАС СЕНАТОРА

### Посягательство на чужой участок наказуемо

В республике проводится системная работа по обеспечению рационального и целевого использования земельных участков, их охране, освоению и повторному вводу в оборот.

Гарантия имущественных прав землевладельцев, введение участков в свободное обращение как объекта гражданских правоотношений с установлением их экономической ценности — одни из приоритетных задач.

Для системного роста экономики чрезвычайно важным видится целенаправленное и рациональное использование земель, в частности, для развития сельского хозяйства, предпринимательской деятельности в области производства продукции и ее переработки. Однако есть случаи несоблюдения земельного законодательства, нецелевого и неэффективного использования участков, самостроя и захвата площадей.

В свете исполнения задач, вытекающих из постановления Президента Узбекистана «О мерах по повышению эффективности государственного контроля за ис-

пользованием земельных участков, принадлежащих государственным органам и ведомствам, эффективности контроля в данном секторе.

#### Акцент

Незаконные строения выявлены на землях пяти общеобразовательных школ в Кызылтепинском районе, двух — в Хатырчинском, одной — в Навбахорском, еще одной — в городе Навои.

Установлено, что в регионе в 350 случаях земельные участки заняты самовольно, на 41 гектаре незаконно построены 192 объекта. Возбуждено 31 уголовное дело, в суды подано 136 исковых заявлений о возврате этой площади в резерв, снесено 80 несанкционированных построек.

пользованием земельных участков», органами прокуратуры совместно с Комитетом Сената Олий Мажлиса по судебноп-равовым вопросам и противодействию коррупции и Комиссией по

продолженную работу, 15,7 гектара самовольно занятых земельных участков по всей области до сих пор не возвращены государству.

## НС СЕМИНАРЫ

### Эффективно использовать ресурсы

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам провел семинар, посвященный актуальным вопросам в сфере ирригации и механизации сельского хозяйства, имеющимся проблемам и путям их решения.

Механизация отрасли, рациональное использование водных ресурсов, привлечение водосберегающих технологий при строительстве и реконструкции ирригационных сооружений призваны повысить отдачу сельскохозяйственных земель.

В статье 55 Конституции говорится, что земля, ее недра, водные ресурсы, растительный и животный мир и другие природные богатства

являются общенациональными, подлежат рациональному использованию и охраняются государством.

В результате глобального изменения климата площадь ледников в Центральной Азии за последние 50—60 лет сократилась примерно на 30 процентов. Ожидается, что к 2050 году река Сырдарья уменьшится на пять, а Амударья — на 15 процентов. Только в Узбекистане потребность в воде к 2030 году составит семь миллиардов кубометров, а к 2050-му этот показатель может удвоиться. За последние 15 лет обеспеченность водой на душу населения сократилась вдвое из-за быстрого роста населения и низкой эффективности водопользования. Прогнозируется, что к 2030 году потребность населения в каче-

ственной воде возрастет на 18—20 процентов. Сказанное вкпе со значимостью аграрного сектора в обеспечении продовольственной безопасности свидетельствует об актуальности проблемы.

Стратегией развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы предусмотрена реализация отдельной госпрограммы по коренному реформированию системы управления водными ресурсами и водного хозяйства. За счет эффективного использования водных ресурсов предусматривается экономия не менее семи миллиардов кубометров воды, снижение потребления электроэнергии на водохозяйственных сооружениях, уп- равление водохозяйственными сооружениями на принципах государственно-частного партнерства.

## НС ЗАСЕДАНИЯ

### Административные процедуры упрощены

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности провел расширенное заседание, посвященное итогам изучения реализации Закона «О гражданстве Республики Узбекистан» в системе Министерства внутренних дел.

На заседании, в котором приняли участие депутаты нижней палаты, ответственные руководители и сотрудники Кабинета Министров, Министерства внутренних дел, Генеральной прокуратуры, отмечено, что за последние годы принят ряд правовых актов, направленных на надежную защиту прав и свобод человека. Коренные реформы позволяют поэтапно решать ско-

пившиеся на протяжении лет вопросы, связанные с получением гражданства.

В связи с принятием Закона «О гражданстве Республики Узбекистан» в новой редакции значительно упрощены административные процедуры в сфере приобретения и прекращения гражданства. Усилены правовые механизмы обеспечения прав и свобод людей.

С сентября 1991 года по декабрь 2016-го в гражданство Республики Узбекистан принято 484 человека. Благодаря вышеназванному закону в новой редакции около 50 тысяч лиц без гражданства, постоянно живущих на территории Республики Узбекистан, обрели статус подданного.



Ключевые ВЕХИ

Вектор — рациональное энергопотребление

**3** а последние пять лет потребление электроэнергии в нашей стране увеличилось на 20 процентов, в том числе населением — на 31 процент. Этот показатель растет на шесть процентов в год. Поэтому важная задача — бережно и ответственно использовать энергоресурсы. Это подчеркивалось на презентации предложений по эффективному использованию энергоресурсов, состоявшейся 31 октября.

Глава государства подчеркнул, что данный вопрос с каждым годом становится все более актуальным, поэтому необходимо учиться экономить энергию во всех отраслях и регионах. В конечном итоге это послужит бесперебойному и стабильному энергоснабжению населения.

В мире ощущается нехватка энергоресурсов. Поэтому во многих государствах принимаются меры по регулированию энергопотребления и температуры отопления в домах. Положительный опыт есть и в нашей стране.

Перед ответственными лицами Президент поставил задачу изыскать дополнительные возможности экономики энергии с выездом в регионы. Подчеркнута важность повышения энергоэффективности в учреждениях социальной сферы и расширения использования солнечных панелей.

На совещании по анализу эффективности льгот, предоставленных отраслям экономики, состоявшемся 1 ноября, отмечалось, что их общий объем в 2021 году составил 51 триллион сумов. В результате было открыто 170 тысяч новых хозяйствующих субъектов, создано более 500 тысяч рабочих мест.

За последние шесть лет в одной только налоговой сфере предоставлено около 1,4 тысячи льгот. Субсидии для поддержки экспорта также дают свой результат, помогая предпринимателям выходить на внешний рынок. В прошлом году было выделено 280 миллиардов сумов таких субсидий, из которых 220 миллиардов направлено на компенсацию транспортных расходов. В результате 2,8 тысячи предприятий впервые вышли на зарубежные рынки.

Однако есть случаи неэффективного или нецелевого использования льгот. Так, из 127 видов субсидий, выплачиваемых из Государственного бюджета, 15 не используются на практике. На каждый сум льготы в сельском хозяйстве создается 33 сума добавленной стоимости. Этот показатель составляет 30 сумов в здравоохранении, 22 сума в образовании, 16 сумов в сфере информационных технологий.

Акцент

В прошлом году было выделено 280 миллиардов сумов таких субсидий, из которых 220 миллиардов направлено на компенсацию транспортных расходов. В результате 2,8 тысячи предприятий впервые вышли на зарубежные рынки.

Планируется инвентаризировать налоговые и таможенные льготы, отменить неэффективные, унифицировать их для иностранных и отечественных инвесторов. По республике 31 процент налоговых льгот приходится на Ташкент. Доля Республики Каракалпакстан, Джизакской, Хорезмской и Сурхандарьинской областей не превышает двух процентов. Вместе с тем требования, налоги, льготы, субсидии, компенсации и преференции одинаковы для всех регионов, будь это, к примеру, Алтынсайский район Сурхандарьинской области или Мирабадский район Ташкента.

Шавкат Мирзиёев 2 ноября ознакомился с презентацией по поддержке тепличных хозяйств. В нашей стране сейчас их насчитывается более трех тысяч. Общая площадь составляет более 6,3 тысячи гектаров, из них 4,3 тысячи организованы за последние пять лет. Хозяйствам предоставляются финансовые стимулы. Предусматривается продление сроков погашения кредитов, выделенных международными финансовыми институтами и государственными целевыми фондами для тепличных хозяйств и складов с морозильными камерами, с семи до 14 лет, а льготного периода — с трех до пяти лет. Условия погашения кредита будут корректироваться с учетом сроков уборки урожая и продажи. В целях стимулирования производства экспортной продукции планируется выделять банковские кредиты в иностранной валюте по ставке четыре процента годовых. Принято решение о выставлении на открытый аукцион сплоских площадей под создание современных теплиц промышленного типа и логистических центров.

На состоявшейся 3 ноября презентации предложений по развитию спортивного образования и науки отмечалось, что занятие спортом становится весьма популярным среди населения республики. Рассмотрены планы и предложения, которые охватывают три важных аспекта: повышение качества образования в Узбекском государственном университете физической культуры и спорта и его филиалах в Нукусе и Фергане, совершенствование системы управления в учреждениях спортивного образования и научных исследований в этой сфере.

Принято решение о закрытии пяти потерявших актуальность направлений бакалавриата и открытии двух новых специальностей магистратуры. К обучению и тренировочному процессу будут привлекаться опытные специалисты федераций и зарубежные эксперты.

Для укрепления взаимосвязи образования и науки планируется создать единый наблюдательный совет. Он поможет эффективно организовать управленческую, учебно-методическую, научно-исследовательскую и духовно-просветительскую деятельность спортивных учреждений. Определены цели по повышению научного потенциала Университета физической культуры и спорта до 45 процентов, увеличению результативности деятельности профессорско-преподавательского состава, внедрению новых разработок и технологий, вхождению в международные рейтинги.

Игорь САМЕЕВ, «Народное слово».

НС МНЕНИЕ

*Делегации, эксперты и туристы приезжают в нашу страну не только для того, чтобы увидеть прекрасный, открытый для гостей край — Узбекистан, но также изучить и перенять опыт. Это результат последовательного претворения в жизнь разработанных по инициативе Президента стратегий действий и развития.*

*Осуществляемые в последние годы преобразования, развивающиеся из года в год области, города и районы, повышение уровня жизни народа — все это происходит благодаря социально ориентированной политике государства.*

За последние пять лет проделана огромная работа. Претворены широкомасштабные меры, направленные на модернизацию страны, дальнейшее повышение качества и эффективности системы государственного и общественного управления, роли средств массовой информации. Произошли изменения, затронувшие ключевые сферы. Осуществлен переход на цифровую экономику, усилена защита права частной собственности, к этому следует добавить либерализацию валютного рынка, комплексное социально-экономическое развитие регионов. С претворением в жизнь принципа «Если богат народ, то и государство будет богатым и сильным» расширились горизонты новых возможностей, созданных для широкого привлечения населения к предпринимательству. Облегчены условия ведения бизнеса, стимулирования семейного предпринимательства, надомничества и ремесленничества.

Накопившиеся в течение многих лет социальные проблемы стали находить практическое решение. В жизни утверждаются условия идеи «Не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу». «Жить заботами людей — самый главный критерий человечности». «Люди не завтра, не в далеком будущем, а именно сегодня хотят видеть позитивные изменения в своей жизни». С опорой на них отдельное внимание уделяется совершенствованию законодательства, направленного на полное обеспечение прав и свобод человека.

Представленная Президентом Стратегия развития нового Узбекистана была разработана с прицелом на будущее. Третье ее направление, к примеру, содержит задачи по обеспечению ускоренного развития национальной экономики и высоких темпов роста. Они являются логическим продолжением реформ, начатых в рамках приоритетных направлений развития и либерализации экономики, которые были обозначены ранее в Стратегии действий.

Экономика — основа всего

В качестве приоритетной задачи на 2022–2026 годы предусмотрено повышение объема ВВП на душу населения посредством развития реального сектора экономики. В течение 2017–2021 годов в рамках Стратегии действий были приняты программы развития ведущих отраслей — текстильной, автомобильной, химической и нефтехимической, электротехники, промышленности строительных материалов, сельского машиностроения, энергетики. Путем внедрения в сельском хозяйстве рыночных принципов, обеспечивающих свободную конкуренцию, в частности, через отмену государственного заказа в выращивании хлопка и зерна, повышены экономическая эффективность на производстве и заинтересованность производителей продукции.

Для увеличения экономического потенциала регионов были организованы свободные экономические зоны. С целью привлечь к ним зарубежных инвесторов предоставлены соответствующие льготы и преференции. Созданы малые промышленные зоны, специализирующиеся на ведущих отраслях. Для их эффективной деятельности образована нужная инфраструктура. В инновационных технопарках с крупной производственной

та до 25 процентов к валовому внутреннему продукту, а также по выводу в свободное пользование информации, необходимой для начала деятельности субъектами предпринимательства.

В Стратегии развития обозначено, что за последние пять лет объем оказания услуг будет увеличен в три раза и будет создано в данном направлении 3,5 миллиона рабочих мест. Это означает, что



го баланса. Это в свою очередь является необходимым критерием для успеха в ускорении реформ и программ развития.

Низкие и устойчивые показатели инфляции, естественно, являются важным фактором в обеспечении баланса при экономическом росте, повышении конкурентоспособности производства и уровня жизни населения. С этой точки зрения снижение и стабилизация темпов роста цен превратились в одну из основных целей экономической политики государства.

Благоприятная среда, широкие возможности — гарантии успеха

В прошедшие годы обновления и реформ коренным образом изменилась политика Узбекистана в фискальной сфере. В частности, обеспечена открытость и прозрачность бюджета, осуществлены масштабные реформы по упрощению и совершенствованию процесса налогообложения, реализован ряд действенных мер по сокращению доли теневой экономики. Также была усовершенствована система рационального использования бюджетных средств. При этом укрепились роль и место Олий Мажлиса в бюджетном процессе, расширены полномочия представительных органов власти на местах. Запущен проект «Инициативный бюджет». Выпущены современные международные облигации Республики Узбекистан, поступившие от них средства направлены на финансирование стратегически важных проектов во имя благополучия страны.

В соответствии со Стратегией развития приоритет отдается задаче в 2022–2026 годах обеспечить стабильность бюджета и внешнего долга. Так как увеличение фискального дефицита в стране и превышение размеров внешнего долга по сравнению с нормами, установленными на международном уровне, могут представлять риск для национальной экономики. Наряду с этим в Стратегии развития для обеспечения эффективного расходования бюджетных средств намечено уделить особое внимание расширению возможностей местных бюджетов.

Эти приоритетные задачи, намечаемые в фискальной сфере, считаются логическим продолжением реформ. С одной стороны, это способствует разумному формированию доходов бюджета, а с другой — приводит к эффективному использованию бюджетных затрат. В конечном результате будет повышаться экономическая активность и обеспечится макроэкономическая стабильность.

В Стратегии развития обозначен ряд стратегических задач по дальнейшему развитию экономики страны в предстоящие пять лет. Особое значение отведено поддержке предпринимательской деятельности, реформам по созданию бизнес-среды и необходимой инфраструктуре, сокращению бедности в два раза, развитию регионов и аграрной сферы. Эти задачи станут логическим продолжением реформ, осуществленных ранее в рамках Стратегии действий.

Осуществляемые в стране реформы, высокий потенциал, доверие народа к государству и его поддержка — есть основа для того, чтобы ставить перед собой высокие цели и добиваться их.

Элмурод ХОШИМОВ, и. о. ректора Банковско-финансовой академии Республики Узбекистан доктор экономических наук.



мощностью налажен выпуск продукции, разработанной благодаря современным достижениям науки.

В результате кардинального реформирования сферы туризма в Узбекистане развивалась соответствующая инфраструктура. Благодаря расширению форм услуг (паломнический туризм, медицинский туризм, кинотуризм и др.) с каждым годом растет туристский потенциал страны.

Согласно Стратегии развития, предусмотрено эффективное продолжение претворенных в жизнь реформ, увеличение объема валового внутреннего продукта на душу населения с направленными имеющихся ресурсов и возможностей, создание предпосылок для вхождения к 2030 году в категорию «государств с доходом выше среднего». Достижение этого намечено посредством стимулирования частного сектора, привлечения прямых иностранных инвестиций и развития кластерной системы в сферах-драйверах.

Следует сказать, что эффективное и ускоренное развитие ведущих отраслей экономики приводит к увеличению объема ВВП страны, то есть к росту объема продукции на душу населения. Потому в Стратегии обозначены такие цели, как поддержка предпринимателей, создание условий для организации бизнес-деятельности и формирования постоянных источников доходов, доведение доли частного сектора в валовом внутреннем продукте до 80 процентов, в экспорте — до 60 процентов.

Определены задачи по снижению к 2026 году налоговой нагрузки на субъекты предпринимательства с 27,5 процен-

тов к 25 процентам к валовому внутреннему продукту, а также по выводу в свободное пользование информации, необходимой для начала деятельности субъектами предпринимательства.

Надежная формула развития

Одна из важнейших экономических реформ была начата в 2017 году и направлена на либерализацию экономики. Ею стали практические шаги, связанные с поэтапной либерализацией внутреннего валютного рынка через внедрение принципов формирования обменного курса национальной валюты на основе рыночных механизмов. Наряду с этим широкомасштабные реформы осуществлены в сфере денежно-кредитной (монетарной) политики. В частности, начали развиваться платежные системы, создана возможность приобретать иностранную валюту без ограничений и решена проблема с наличными деньгами, для чего запущены бесперебойно работающие автоматизированные банкоматы.

В результате либерализации валюты и внешней торговли ускоренно растут и объемы последней. Вслед за внедрением рыночных механизмов в экономику и связанными с этим другими реформами самой приоритетной стала задача обеспечения стабильности внутренних цен в стране, удержания инфляции на низком уровне.

Поэтому в Стратегии развития в качестве очередной задачи утверждено сокращение уровня инфляции до пяти процентов, обеспечив макроэкономическую стабильность. Устойчивость внутренних цен в стране считается гарантией макроэкономического и социально-

НС РЕКЛАМА

СПЕЦИАЛЬНОЕ УВЕДОМЛЕНИЕ О ЗАКУПКАХ

Приглашение на предварительный этап тендера

Проект: «Модернизация управления твердыми бытовыми отходами в г. Самарканде с участием Французского агентства развития». Пакет: «Строительство нового полигона, закрытие старого полигона и приобретение нового сортировочного комплекса».

Государственное унитарное предприятие «Maroqand Obod» получило кредитные средства от Французского агентства развития (ФАР) и грантовые средства от ЕС ИФЦА на покрытие расходов по модернизации управления твердыми бытовыми отходами в городе Самарканде с участием ФАР. Предприятие намерено направить часть кредитных средств на финансирование строительства санитарного полигона, закрытие старого полигона и приобретение нового сортировочного комплекса в г. Самарканде, также часть грантовых средств на финансирование технологической части полигона. Заказчик намеревается провести предварительную квалификацию фирм для строительства новых объектов управления твердыми бытовыми отходами.

Заинтересованные правомочные заявители могут получить дополнительную информацию и ознакомиться с документами для предварительного квалификационного отбора в Группе реализации проекта (адрес указан ниже) с 9.00 до 18.00 с понедельника по пятницу. Полный комплект предквалификационных документов на английском языке

может быть получен заинтересованными заявителями в электронном виде после подачи письменной заявки по указанному ниже адресу или с веб-сайта <https://afd.dgmarket.com>, <http://maroqandobod.uz/en/press/tenders>.

Заявки на предварительную квалификацию должны быть представлены в запечатанных конвертах, доставлены по указанному ниже адресу до 13 декабря 2022 года и иметь четкое обозначение «Заявка на предварительную квалификацию по проекту «Модернизация управления твердыми бытовыми отходами в г. Самарканде с участием ФАР. Строительство нового полигона, закрытие старого полигона и приобретение нового сортировочного комплекса».

Группа реализации проекта при ГУП «Maroqand Obod». Республика Узбекистан, 140100, г. Самарканд, ул. Фирдавсий, 30. Руководитель проекта — Нурбек Саидов.

Телефон +99891-532-64-74. Эл. почта: [maroqand.obod@gmail.com](mailto:maroqand.obod@gmail.com)

# На ярмарку за новой книгой

1 В 2019 году в республике действовало 227 издательств, сейчас их количество достигло 360. В 2019—2022 годах ими выпущено 26 тысяч новых наименований книг, более 132 миллионов литературно-полиграфических изделий. Национальные и международные конкурсы, выставки и ярмарки играют важную роль в развитии книжного рынка, повышении культуры чтения. Так и сегодняшнее мероприятие позволит наладить сотрудничество между специалистами отрасли, укрепить международные связи в издательской сфере, найти новых партнеров. Прямое общение с читателями поможет понять запросы аудитории.

В Узбекистане функционирует 40 государственных и 320 частных издательств. Многие представили свою продукцию на книжной выставке-ярмарке «Tashkent Book Fest-2022». Однако живой интерес у посетителей вызвали не все стенды. Среди отечественных производителей по-прежнему немало издательско-полиграфических предприятий, чей ассортимент

не отличается разнообразием и хорошим качеством. Тем не менее есть компании, которым есть чем порадовать книголюбов. Среди них ИПТД «Узбекистан» — один из старейших издательских домов страны. Ежегодно он выпускает 90—100 новых книг. В портфеле издательства учебники на семи языках, научная, историческая, энциклопедическая, детская, художественная, просветительская литература. На книжной ярмарке представлено более 500 изданий. Все они выполнены с соблюдением международных стандартов качества и радуют доступной ценой.

— Скоро наше издательство будет отмечать столетие. Опираясь на вековой опыт, ставим перед собой высокую планку и стараемся выпускать действительно хорошие и полезные книги для всех категорий читателей, — говорит главный редактор ИПТД «Узбекистан» Азимбой Бобониезов. — Например, недавно освоили издание литературы на шрифте Брайля. Выпускаем на нем учебники, книги известных узбекских писателей и поэтов. Среди новинок, представленных на ярмарке, важное



место занимает семитомник произведений Абу Райхана Беруни в переводе на современный узбекский язык. В этом году в Узбекистане широко отмечается 1050-летие великого ученого. Новое собрание сочинений Беруни стало хорошим подарком к этой знаменательной дате и уже получило положительные отзывы ученых-востоковедов, историков и читателей. Другая новая серия — «Жемчужины русской литературы» на узбекском языке. Она включает сто книг и создана по поручению главы государства с целью укрепления культурного диалога между Узбекистаном и Россией. Книги изданы на латинской графике и в первую очередь предназначены для учащихся школ и вузов. Более 20 из них переведено на узбекский язык впервые.

Среди частных компаний, продукция которых пользуется большим спросом у молодежи, — издательство «Янги

аср авлоди». На его стенде можно было отыскать произведения на любой вкус: от Навои до Достоевского, от Руми до Джейн Остин, от Кадыри до Дэна Брауна. А также литературу по психологии, современную узбекскую прозу, детские издания. Большинство книг напечатано на узбекском языке.

— Наше издательство имеет собственную типографию, полиграфическую базу и книготорговую сеть. Через фирменные магазины «Book.uz» и дилеров реализуем продукцию по всей стране, — рассказывает учредитель компании и председатель Национальной ассоциации книгоиздателей и книготорговцев организации Эркин Абдурахманов. — В магазинах установлена программа, которая анализирует продажи и помогает выявлять наиболее востребованную литературу. На ярмарке представлено более 600 книг, а в нашей базе их около трех тысяч. Ежемесячно предлагаем читателям 20—30 новинок. Радует, что в последние годы спрос на книги растет. Однако надо признать, что продукция местных издательств пока уступает по качеству зарубежной. Для того чтобы исправить ситуацию, необходимо не только со-

временное оборудование, но и повышение профессионализма работников издательств, полиграфистов, дизайнеров, переводчиков. Надеюсь, что обмен опытом, который происходит на этой ярмарке, налаживание связей с зарубежными партнерами помогут издательскому делу сделать качественный рывок.

Как отметили участники мероприятия, Ташкентская международная книжная выставка-ярмарка впервые собрала столько гостей из зарубежных стран. Растет международный интерес к издательскому и книготорговому делу в Узбекистане. Подчеркнули это и представители издательства «Русское слово» из Москвы.

— Мы впервые участвуем в этой выставке. Поражены ее размахом, количеством представленных здесь стран и издательств и большой посещаемостью, — отметила генеральный директор издательства Марина Лобзина. — Ярмарка организована на профессиональном уровне, созданы условия для переговоров, общения с читателями. В первый же день мы запланировали встречу с одним из крупных издательств Узбекистана, которое заинтересовано в покупке прав на выпуск наших книг. Компания «Русское слово» занимается учебной и детской литературой, выпускает развивающие пособия для малышей, книги для школьных библиотек. Также мы специализируемся на создании учебников русского языка для иностранных школ. Сейчас совместно с Санкт-Петербургским педагогическим университетом делаем такие учебники для Кыргызстана. Готовы сотрудничать в этом направлении и с Узбекистаном. Также рассматриваем идею издания узбекских сказок в России.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».



## НС СПОРТИВНЫЙ ЗАБЕГ

### Под единым знаменем

В преддверии дня принятия Государственного флага одновременно в пятнадцати городах республики состоится спортивный забег «Yangi Nafas». Под девизом «Одна страна, один старт, одна дистанция, одна цель — бежим вместе!» объединятся 32 тысячи участников.

Проведение массовых соревнований, приуроченных к празднованию государственных дат, уже стало традицией. С 18 ноября 1991 года флаг стал непременным атрибутом празднования достижений отечественных спортсменов на международной арене. Военнослужащие страны, держа в руках Государственный флаг, дают торжественную клятву защищать Родину. Под этим символом суверенитета выросло новое поколение, для которого он является неотъемлемой частью жизни.

К нынешней спортивной акции присоединятся жители Ферганы, Коканды, Намангана, Андижана, Чирчика, Гулистана, Джизака, Самарканда, Карши, Термеза, Навои, Бухары, Ургенча, Нукуса и Ташкента. В столице в этот день состоятся забеги в парках «Янги Узбекистон», «Ашхабад» и на площади спортивного комплекса «Хумо арена».

Любителям предстоит преодолеть дистанцию в три километра. Организаторы отмечают, что именно такое расстояние является оптимальным для любого уровня подготовки. Опытным бегунам предложена дистанция в 12 километров, маршрут которой планируется проложить в парке «Янги Узбекистон». Обеспечению безопасного и комфортного участия бегунов с инвалидностью уделено особое внимание. В рамках спортивного состязания запланировано проведение концертно-развлекательных мероприятий, флешмобов, посвященных дню принятия Государственного флага.

«Народное слово».

## НС НАШИ ЦЕННОСТИ

### Завораживающий мир исламской каллиграфии

В Самарканде в рамках Международной недели паломнического туризма прошел фестиваль исламского прикладного искусства «Книжная культура в Мовароуннахре».

На нем были представлены работы около 30 ремесленников и каллиграфов из Ташкентской, Самаркандской, Бухарской, Ферганской областей, Каракалпакстана. — Из истории известно, что арабская письменность внесла большой вклад в духовное, образовательное и культурное развитие исламской культуры, — говорит начальник научного отдела по развитию паломнического туризма Международного научно-исследовательского центра Имама Бухари Барот Амонов. — Изначально священный Коран копировали в рукописной форме на кожу, керамику, дерево, бумагу. В Средние века, до изобретения книгопечатания, любое такое произведение становилось не просто книгой, а шедевром народно-прикладного искусства. Со временем арабская письменность стала проникать в другие культуры.

Теперь образцы изящной арабской каллиграфии можно увидеть на фасадах известных на весь мир исторических памятников Узбекистана, многих современных мечетей и медресе. Такой вид орнамента завораживает туристов, позволяет почувствовать уникальное мироощущение наших предков.

— На протяжении веков формировались бухарская, хивинская, кокандская, самаркандская и ташкентская школы каллиграфии, — продолжил Б. Амонов. — Этот вид письменности проявлял себя в архитектуре, гончарном и ювелирном деле, живописи, резьбе по дереву. Образ-



цы такой продукции можно было увидеть на фестивале «Книжная культура в Мовароуннахре».

В Самарканде также прошла выставка исламской каллиграфии, организованная центром по изучению истории, культуры и искусства ислама (IRICCA) совместно с Международным научно-исследовательским центром Имама Бухари.

— Благодаря этому мероприятию заново открыл для себя Узбекистан, — говорит имам из Дании Абдулвахид Питерсон. — Страна имеет колоссальный потенциал для развития паломнического туризма. Мусульмане Дании хорошо знакомы с научным и духовным наследием таких великих богословов, как

Имам Бухари, Имам Мотуриди, Имам Термизи, чьи имена напрямую связаны с Узбекистаном. Необходимо более активно пропагандировать имеющийся в республике потенциал паломнического туризма. Это позволит жителям многих стран заново открыть вашу прекрасную страну.

В рамках Международной недели паломнического туризма прошли мастер-класс по арабской каллиграфии и международная конференция, посвященная вопросам совершенствования системы сохранения и изучения древних письменных источников.

Роман МАРСОВ,  
«Народное слово».

## НС ТУРИЗМ

### Паломники остались под впечатлением

Мероприятия в рамках Международной недели паломнического туризма охватили Самарканд, Хиву, Бухару и Ташкент.

Организаторы подготовили насыщенную культурную и деловую программу, которая включила в себя различные выставки, семинары, научно-практические конференции.

Неделя стартовала с открытия выставки «Современная исламская архитектура», а также фестиваля исламского прикладного искусства. В Международном научно-исследовательском центре Имама Бухари состоялся международный форум «Центральная Азия — центр исламского искусства». Большой интерес среди участников вызвала конференция на тему «Халыя туризм» и фестиваль «Халыя еда».

Гости посетили новый Международный туристский центр «Великий шелковый путь» в Самарканде, международную выставку ремесел на тему «Хива — столица туризма исламского мира», совершили паломничество по священным местам нашей страны, приняли участие в ряде других мероприятий.

### «Сладкий» фестиваль

В фестивале, прошедшем в наманганском парке «Afsonalar vodiysi», приняли участие более двухсот пчеловодов Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана, России и Казахстана.



Мероприятие, организованное впервые, было направлено на внедрение инновационных технологий и индустриализацию отрасли, создание международной платформы для обмена опытом и совместный поиск решений актуальных проблем в пчеловодстве.

В рамках фестиваля прошла выставка сладкой продукции. Кроме того, с участием международных экспертов был организован семинар для местных и зарубежных предпринимателей. Состоялась встреча «B2B» между региональными пчеловодами и их коллегами из Кыргызстана с целью дальнейшего развития отрасли и экспорта медовой продукции. На ней подписаны экспортные соглашения на сумму пять миллионов долларов на 2023—2025 годы.

В рамках фестиваля была организована благотворительная акция, тысячу килограммов меда бесплатно раздали малообеспеченным, социально незащищенным гражданам и пожилым.

### Перспективы делового подхода

В Коканде состоялась международная конференция, в которой, помимо отечественных специалистов, приняли участие представители Азербайджана, Турции, Туркменистана, Кыргызстана, Казахстана и Венгрии.

На мероприятии, организованном в соответствии с постановлением Президента «О мерах по ускоренному развитию сотрудничества с тюркскими государствами в сфере туризма», обсуждены перспективы развития делового туризма, возможности использования образовательных услуг и потенциал гостиничного хозяйства нашей страны, ряд других вопросов.

Выступившие отмечали, что в последние годы в Узбекистане уделяется большое внимание развитию делового туризма. Развитая инфраструктура, высокий потенциал кадров, а также широкий спектр услуг, расширение доступа к уникальным объектам старины, культуры и искусства способствуют увеличению интереса к нашей стране. В крупных городах республики на постоянной основе проводится множество деловых встреч, конференций, корпоративных праздников и других мероприятий с участием представителей сфер бизнеса, разных отраслей экономики со всего мира.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

Хақ сўзи  
Народное слово

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1124. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 453. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Ю. ЛОГВИНА  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итог по УзА: 21.20 Подписано в 23.00